

陕西省总打破农民工工会籍管理瓶颈 劳动关系在哪里,会员关系就跟进到哪里

力争三年新增农民工工会会员一百万人



本报讯(记者毛浓曦)“今后,我们不仅有组织,还有专业的法律顾问,只要及时将困难反映到项目工会,就会得到无偿的法律援助。”日前,在西安市中建三局西北公司永利项目建筑工地,来自户县的农民工冯博高兴地说,他手上拿着刚刚领到的工会会员证和两本法律书籍。当天,和他一起加入工会并参加活动的工友有200多人。通过此活动,该公司正加速推进遍及西北众多项目部的近3万名农民工加入工会。

这是陕西省总工会强力推进农民工入会行动中的一幕。4月下旬,陕西省总在延安召开深入推进农民工入会和服务工作观摩交流会,确定了农民工入会目标:今年实现新增农民工入会38万人,力争3年实现新增农民工会员100万人。

据介绍,2015年,陕西省总制定了《陕西省流动务工人员工会籍管理暂行办法》,打破了农民工工会籍管理瓶颈,使农民工劳动关系在哪里,会员组织关系和服务工作就跟进到哪里;创新了项目工会、托管工会、联合基层工会、区域行业工会联合会等,使农民工入会不再受用工形式、工作时间的制约。去年以来,农民工入会进程显著加快,全年新增农民工会员32万人。

同时,省总及时跟进服务,增加工会会员的“含金量”。各级工会全年慰问农民工14.9万人次,为农民工提供健康体检13.6万人次,资助4084名农民工子女上学,为7.3万名农民工追讨工资4.91亿元;组织农民工专场招聘会148场,组织参加职业技能培训1.8万人,提供劳动维权服务和法律援助8491人。

但农民工入会工作仍存在很多困难。“大量新兴产业、农业专业合作组织和社会组织尚未建立工会,还有大量农民工没有加入到工会组织中来;部分农民工工作流动性大,给会员籍管理带来很大困难;农民工入会宣传不到位,宣传面比较窄,很多零散就业的农民工对工会不了解,入会意识淡薄。”陕西省总工会常务副主席周树红说。

目前,陕西省总已将农民工入会工作纳入目标责任考核。要求各级工会集中抓好开发区(工业园区)和建筑项目、物流(快递)、家庭服务业、农业专业合作组织等重点领域、重点行业的建会和农民工入会工作;把解决劳务公司建会难作为重要突破口,加强农民工输出地和输入地工会协同配合,发展农民工入会;进一步做好农民工会员登记和会员证发放工作,形成源头入会、凭证接转、属地管理的良性工作机制;树立互联网+农民工工作思路,扩展手机APP、申请人会、就业窗口入会、项目工地集中入会等方式。同时,坚持需求导向,切实提高服务农民工的水平和质量。

上海金山区纺织行业工会探索工资集体协商新方法

设听证会,让协商双方“打开天窗说亮话”

新的集体合同给该行业716道生产工序明码标价,惠及1.8万职工

本报讯(记者钱培坚)开展协商前设立听证会环节,由双方代表互亮主张、底线、根据,“打开天窗说亮话”,增进彼此理解——上海金山区纺织服装行业工会在行业集体协商前所做的扎实准备工作,使该行业即使在面临转型升级压力下,也顺利完成了新一轮集体协商。日前,该行业职代会上通过行业工资专项集体合同,覆盖区内116家纺织服装企业,惠及1.8万职工。

据介绍,本次协商的核心内容是,就2016年上海市新的企业工资增长指导线和职工月最低工资标准,协商本行业工资增长和工时工资定额定指导标准。

听证会实际上是一次“预协商”。参会的既有劳动关系双方协商代表,还有行业工会人员、人社部门人员等。协商代表可表明自己的诉求并充分讨论,还可以向在场的政府、工会人员咨询相关政策及行业总体发展情况。

在听证会上,企业方代表从当下企业实际压力和长远发展考虑,提出职工平均工资增幅为3%~8%、最低工资标准作为基本工资的人数占全部职工的比例在20%左右比较合适。

该行业工会主席李援朝代表职工提出,从职工平均工资收入水平、各项消费支出来

看,当前职工月工资收入在3700元左右,生活压力较大。在去年11月的职工问卷普查中,职工特别是一线职工认为,月工资收入应提高到4300元比较合理,增幅在15%。工会考虑到企业的各方面因素,提出“职工平均工资在上年的基础上增幅5%~10%,最低工资标准作为基本工资的人数占全部职工的比例在10%~15%”方案,兼顾了企业和职工的双方利益。

经过坦诚深入的交流,这一提议最终得到了企业方代表的认同。随后,双方择日正式开展协商。由于进行了有效的事前沟通,协商过程很顺利,方案得到确定,双方

首席代表在集体合同上签字。最后经职代会表决通过。

据介绍,此次协商,对行业工资增长指导线、最低工资指导标准和职工福利、社会保障等都作出了明确规定。按照行业最低工资指导标准,经各方测算核定后,推出了行业工时工资定额定指导标准,从原有的8种基本款式501道主要生产工序,拓展到11种基本款式716道主要生产工序,每道工序都被明码标价,细化到一分一厘,并得到了企业的广泛认同。116家企业行政和工会盖章确认,同意在纺织服装行业中推行该工资专项集体合同。

新闻特写

劳动创造美好生活

创意。

另一边,获得海峡两岸动漫技能比赛冠军、来自厦门翔通动漫公司的职工林森林正用手绘板将这些龙虾壳人偶绘成了漫画形象,中国传统文化和新兴的动漫表现形式完美结合,传统文化在两岸持续发光发热。

来自台南的陈天贵介绍说,作品体现了动漫产品和传统文化结合,他希望能与大陆有关企业共创创意与资源整合。

刀起木落,刀刀苍劲有力,伴随着淡雅的木香,一个寓意“团结”的木雕艺术品成型了。在木雕技能展示区,来自福建省惠安县张坂雕刻协会的职工为大家展示了高超的木雕技艺。

同一展区,一块直径86厘米的白色圆石面上金灿灿的妈祖也吸引了大家的目光,这是来自福建泉州的国家一级技师黄毓川的作品,根据海峡文化和妈祖文化创作而成,被命名为《唐山过台湾,两岸一家亲》,作品采用泉州特色漆线雕手工艺经过了上万道抽丝工序历经1个月的时间才完成。参观者在对创作者的精巧构思和高超技艺赞叹的同时,纷纷拿出相机、手机拍照留念。

近年来,两岸雕艺文化交流日趋频繁。许多台湾地区知名木雕艺术家纷纷登陆祖国大陆市场,在福建、浙江、江西等地开设雕刻工厂。为实现两地雕艺产业全方位、多层次、宽

领域交流对接。去年底,作为“雕艺之乡”的张坂镇还举行了泉州、台湾两地职地雕艺技能竞赛暨雕艺研讨会。

咖啡壶里煮的是沉浮,咖啡杯里盛的是梦想……咖啡不仅是一种饮品,更是一种时尚标签。在咖啡技能表演区,来自大陆的肖菲彬和来自台湾的杨欣儒共同展示了虹吸壶咖啡冲泡的过程,两位咖啡师先后都获得了在厦门举办的海峡两岸虹吸壶大赛冠军。现场,她们用心煮出了一杯杯“色香味”俱全的咖啡。“需要纯熟的技术技巧,更要将咖啡文化烂熟于心。”咖啡师告诉记者,煮好咖啡不光是件技术活。(本报厦门6月12日电)

本报记者 肖玉保 吴锋思

6月的鹭岛厦门,满城飘香。在第八届海峡论坛召开之际,“2016海峡职工论坛”今天在福建省厦门市隆重举行。来自海峡两岸的200多名职工代表欢聚一堂,畅叙亲情,共同欢庆这一两岸民间的交流盛会。

“劳动创造美好生活”,在本届海峡职工论坛上,处处体现着这一主题。首届两岸高级评茶员技能比赛以精彩竞技展示评茶之趣、斗茶之乐、品茶之雅,为两岸职工技术交流再添新亮色;第二届“中华情·两岸美”海峡两岸职工摄影大展上,职工摄影者现身说法,分享摄影心得……

“这是怎么制作出来的,通过什么粘合在一起的?”设立在海峡两岸职工交流基地的职工技能展示吸引了大家的眼球。在动漫文化展示区,用龙虾壳制作出来的“虾兵蟹将”引起了大家的好奇。这是根据《水浒传》108位好汉延伸制作的“宋江阵”,总共108名虾兵蟹将全部由红色的龙虾壳做成,精美而富有

景区年卡赠劳模

6月11日,江苏南通,众多市民在狼山景区游客中心办理“江苏百年景区联盟优惠年卡”。

当日,“畅游江苏”江苏百年景区联盟优惠卡在南通狼山景区发售,吸引了众多市民的目光。景区还向劳模、优秀医务人员、教育工作者和志愿者等赠送了年卡。13家百年景区门票总和为955元,而办理优惠年卡仅需200元,其间不限游玩次数。

许丛军摄/视觉中国

烟台市总组织职工疗休养

本报讯(记者杨明清 通讯员宋洁 张洪军)近日,山东烟台市总工会组织首批百名一线职工赴外地疗休养。活动由市总出资,烟台工人疗养院协助组织。主要面向基层一线职工,以各企事业单位中爱岗敬业、业绩突出的优秀一线职工为主要对象,重点向长期从事苦、脏、累、险工作岗位职工倾斜。

据介绍,根据活动安排,一线职工疗休养安排在5月至10月,首批一线职工疗休养结束后,将继续从环卫、建筑、煤矿等行业中确定优秀职工参加疗休养活动。

中山市总举办职工包粽子活动

本报讯(通讯员伍月桥 罗俊斌 记者刘友婷)端午前夕,广东中山市总工会在石岐区中山市儿童宝玩具有限公司举办“粽情端午”职工DIY活动。活动吸引了500多名职工参与,市总工会领导也参加活动与职工同乐。

“十里不同风,百里不同俗”,参与活动的许多职工都是外来务工人员,他们认真向师傅们求教中山包粽子方法。“我是广西过来打工的,我们那边包粽子的方法跟这里完全不同,今天包一个回去给孩子尝尝。”大家参与活动既能品尝到自己包的粽子,又能与同事沟通交流。这种活动应该经常办。”公司工会主席兴奋地说。

西宁城东区总为会员送关爱

本报讯(记者那生群 通讯员邹晓阳)“特别是平时忙于工作,忘了自己生日的时候,工会及时送上的一份祝福,让我心里暖暖的!”近日,收到西宁市城东区总工会生日祝福的工会会员李想说,虽然只是一张贺卡、一份小礼物,但让职工感受到了工会的贴心关怀。

据悉,自2015年5月起,城东区总启动工会会员生日关爱活动,认真收集、汇总、核对每位职工的生日,以时间为序建立了会员生日档案,确保为每位会员祝福生日。今年,该区总已为400多名职工送上生日祝福。

中建三局启动“安全生产月”

本报讯(记者刘友婷 通讯员杜丹丹 刘方斌 王勇)6月4日,中建三局深圳分公司在前海自贸大厦项目举行安全生产月启动仪式暨应急救援演练活动,活动以“强化安全发展观念,提升全民安全素质”为主题。

中建三局深圳分公司执行总经理陈时明表示,要深入践行安全月活动主题,深入开展安全月活动,将安全责任转化为实际行动,守住安全生产的底线和红线。此外,公司还给现场工人发放安全文化宣传资料百余册,并进行触电事故应急救援演练,由医护人员进行专业讲解。



兰州安宁区“民间高手”拼技艺

工会与工商联手举办技能大赛,为灵活就业劳动者搭台

本报讯(记者康幼)“潜龙藏深渊,高手在民间。”粗壮敦实的叉车,在场上灵巧地带着绕线,随即平稳地送货物上,一波“叉车达人”的技能秀引起观众的阵阵惊呼。

这是近日在兰州市安宁区举办的一场职工技能大赛的一组镜头。当天,来自安宁堡街道的王建强荣获竞赛一等奖,十里店街道的汪辉、孔家崖街道的石英兵分别荣获二等奖,他们由此也成为当地的“叉车明星”。

与以往不同,这次“瑞选柳工杯”职工技能大赛旨在为“民间高手”搭台,主办方为安

宁区总工会和安宁区工商行政管理局。参赛选手没有固定的就业单位,全部由安宁区的乡镇街道工会和社区工会从民间征集、推荐。项目设置也非常独特,除了“叉车达人赛”之外,还有汽车维修、电焊等。

粗笨的叉车要“玩”得灵活自如,“离奇熄火”的轿车要在短时间内确认并修复故障点,T形低碳钢板的焊接如在绸上绣花,这些从实践中提升出的比赛项目让参赛者直呼“过瘾”,纷纷拿出看家绝活,各显神通。有参赛者表示,“比赛的项目都是来自于日常

工作,都是能够代表同行智慧和技能的动作项目。”

“哪里有劳动者的绝活绝技,哪里就应该有技能竞赛的平台。”安宁区总工会主席辛春仓说,现在灵活就业的劳动者非常多,在制造、建筑、运输和服务等行业,活跃着一大批身怀绝技的普通劳动者;随着基层工会工作在街道、社区的延伸和拓展,应该通过多种方式搭建让劳动者出彩的平台,把各路“民间高手”吸引到工会组织中来,让他们拥有更多获得社会评价和认可的机会,实现人生出彩的梦想。

能与工会联袂搭台,工商部门也非常看好。安宁区工商局局长苗钟锋表示,今后将通过组织类似的技能竞赛活动,为非企业职工技能人才和灵活就业人员搭建展示技艺技能、相互学习交流的平台,带动更多劳动者学技术、练技能,成人才,让更多“民间高手”跻身“大国工匠”。

本报记者 彭冰
本报通讯员 王冰

劳动光荣·劳动圆梦 寻找最美一线工人

动车组的电能来自接触网,在这张网上攀爬作业的人,被称为“蜘蛛侠”,王庆祝就是这些“蜘蛛侠”的超级司机——每天深夜“天窗”时间,他都要驾驶接触网作业车奔驰在千里铁道线上,通过精准升降和旋转作业平台,辅助“蜘蛛侠”们完成各种高难度的维修任务。

接触网作业车司机是典型的小工种、大风险岗位,一旦操控中出现问题,轻则影响施工作业,重则危及“蜘蛛侠”的人身安全。为练就一身高超的作业车驾驶本领,王庆祝业余时间查电路、找路路、啃书本,主动请教业内外高手,将车辆各部件的功用、原理和尺寸全部烂熟于心,多次在单位竞赛中获得“技术标兵”“技术能手”称号,并在2011年摘得长春供电段“技术状元”桂冠,被工友们尊称为“技术一哥”。

一次,在配合“蜘蛛侠”维修时,作业车突然出现前进、后退开关故障,王庆祝判断

人物检索:王庆祝,36岁,沈阳铁路局长春供电段接触网作业车司机,积极配合接触网工维修作业上千次,2015年获铁路局优秀共产党员。

王庆祝:“蜘蛛侠”的超级司机

是“风管漏风”,打开车内地板一看,果然,电控阀和风管连接处有漏泄。他立即用生胶带紧紧缠好漏泄处,保证了作业顺利进行。还有一次,作业车在前往施工现场途中,高档区操纵突然失灵,只能缓慢爬行,车大急得直冒汗,不约而同目光投向了王庆祝。他冷静分析故障原因,很快断定是双H阀出现漏风,当即采取处置措施,终于驾驶车辆按规定时间到达作业地点。

凭借高超技艺,王庆祝在工作中屡建奇功,并主动承担起了指导青工的任务。有新人向他讨教,想练就绝活有啥秘诀?王庆祝笑答:“干一行,怎样才能最快乐?那就是真心去喜欢你,愿意和它朝夕相处。”在王庆祝的思想引导与倾囊相授下,一批新生代接触网作业车司机迅速成长,其中,青工于洪涛在2015年铁路局

江西举办职工网上艺术节

本报讯(记者卢翔)由江西省总工会主办、江西省职工文体协会、教育研究会等承办的“江西省首届‘中国梦·劳动美’职工网上艺术节”日前开幕。

艺术节旨在展现江西美好生态与人文生活,弘扬“中国梦·劳动创新”正能量,展示江西职工积极乐观的生活态度。活动得到广大职工的积极响应,南昌、新余、九江、赣州等地都提出了各具特色的活动方案。

据悉,此次艺术节为期5个月到9月结束,具体分为4个赛季,第一季为书画摄影类比赛,集中展示摄影、书法、绘画作品;第二季为文

艺术节类比赛,进行歌唱、器乐、舞蹈、语言类项目展示;第三季为劳动绝活类比赛,进行工作、生活技能绝活展示,充分展现职工专业能力;第四季为微电影类比赛,进行主题微电影、微视频或幽默喜剧短视频展。赛季结束后将最终选出优秀奖、达人奖、最具人气奖等各类奖项。

此次艺术节在着力丰富广大职工、农民工精神文化生活的同时,也为开创工会宣传教育新局面增添强劲动力。江西省总工会负责人表示,各级工会将点面结合、创新创特,使江西工会“中国梦·劳动美”主题宣传活动内容更加丰富,形式更加新颖。

服务骨干企业 促进职企共赢

阜蒙县总打造“企业家联谊会”

本报讯(顾威 记者刘旭)辽宁省阜蒙族自治县总工会把服务重点骨干企业作为一项工作内容去抓,使工会在企业中有了很高的威信,东方驾校、润祥建筑公司等十几家新建企业创建之初都主动找到县总工会研究建会事宜,使工会建会率始终保持全覆盖。

阜蒙县是省级贫困县,而脱贫致富的一大关键是企业的健康发展。为此,2013年10月,阜蒙县总办起了“企业家联谊会”,将该县37户重点骨干企业吸收为会员。联谊会每月开展一次活动,活动内容根据企业需要,或研讨经济形势,或对困难企业“义诊”,或组织参观学习等,县总还利用自身优势,对企业提供多方面的帮助。

一些小型企业管理水平较低,工会组织8家骨干企业对8户中小企业进行对口帮扶;县域企业普遍技能人才短缺,工会根据县玛瑙、铸造等5大产业需要,每年都组织开展技能大赛,同时,建立起以5大工种为“朋友圈”的5个“QQ群”,为从事这些工种的工人交流技术搭建平台;不定期举办“鹊桥会”,为单身职工寻找“另一半”;辽宁辽东铜业流动资金不足,县总与银行协调,帮他们解决贷款;排山楼金矿是县利税大户,因为企业一时出现困难,今年初,县总拿出500元,帮助生活困难职工解决燃眉之急;对百人以上企业,县总每年赠送500册图书,帮助建立“职工书屋”等。

据介绍,阜蒙县域企业几乎都是民营企业,过去工会主席都是兼职,工会工作很难开展。近几年,这些重点骨干企业多数给配备了专职工会干事,工资集体协商、推广安全生产“工具包”项目、工会主席直选等,都得到企业的积极配合,工会主席直选率达到100%。

呼和浩特特客运段 建文体网络

网网作业车司机大赛中夺得“技术状元”。

世界第一条高寒高速铁路——哈大高铁开通后,王庆祝受命担当首任高铁接触网作业车工区工长。面对新型作业车,他拿出初学者的心态,从最基本的认识零部件开始,认真研究,反复揣摩,很快就摸清了这个“新伙伴”的脾气秉性。

一次,作业车出现“水温高”故障,王庆祝推动散热器的风扇,发现风扇很容易被推动,当即断定可能是因为液压油马达的花键秃了,带不起来扇叶,造成水温升高。更换机油马达花键后,故障果然被排除。

一次冬夜作业,因天气寒冷,仪表显示水温仅有10摄氏度左右,这种情况下,如持续运行,势必会损坏发动机,怎么办?王庆祝通过关闭发动机和散热器之间的球阀,使机体内水温上升到80摄氏度左右,再适当开启球阀,从而保证了机体水在规定温度区间内循环。

在王庆祝的努力下,他所带领的工班已连续3个季度在单位开展的作业车质量检查评比中获得第一名。

本报讯(记者李玉波 通讯员侯利彬)记者日前从呼和浩特特客运段了解到,该段工会为抓好职工精神文化建设,建立起“二级”文体网络体系,不断活跃职工文体生活。

该段工会以服务基层为主线,每年制定全年文体活动计划安排,每季度按照活动方案组织开展综合性文体活动。同时,为了充分发挥车队(间)工会组织的凝聚力,段工会提出各车队(间)每月可结合本队实际,自主开展形式多样的文体活动。为保证活动落到实处,该段行政还从管理费中按比例提出活动资金,保证车队(间)各项文体活动正常开展,受到职工欢迎。